



08

鲁北晚报

2024.8.27 星期二
责编:曹玉



下载品质滨州
畅享品质生活

作为中华文明的源头性、代表性、主体性文化,黄河文化包含着丰富的思想观念、道德情操、审美品格和科学智慧,积淀着中华民族崇高的精神追求、独特的精神标识和深沉的行为准则。自古以来,黄河流域就是农耕文明与游牧文明、中原文化与草原文化融汇交流的地方,不同族群和生产方式的反复交流碰撞融合,使其逐渐形成了兼收并蓄、开放包容的特质,以博大的气势、宽广的胸襟,融汇外来,和谐共生,互通有无,形成了多元一体的文化综合体,在数千年的发展进程中历久弥新,不断演绎着旺盛创新动能和发展活力的不竭“黄河谣”。



王磊 摄影

沿黄河风景道邂逅一路风情

□ 晚报记者 孙洪师

“黄河之水天上来,远上白云织女家。”作为全国唯一地跨黄河两岸的地级市,滨州地处黄河三角洲腹地,因河而生,依河而建。滚滚东流的黄河水见证了这里的日起日落和熙来攘往,黄河也赐予滨州一条得天独厚的绝美黄河风情带,为人们提供了休闲、旅游的好去处,随之有了“万里黄河,最美滨州”之说。

为加快推进黄河国家风景道(山东)建设,经有关部门评选,滨城区黄河国家风景道被确定为2023黄河国家风景道(山东)典型段。

滨城区黄河国家风景道位于滨州主城区黄河岸边,全长28千米,既有地上“悬河”之奇美,又有历史文化的璀璨多姿,更有黄河乡情的浓郁。沿线25个临黄河特色乡村如颗颗珍珠、10余个特色各异的景区景点由安澜大道串联,构成了一幅美丽的人间画卷。

在这里,已形成以黄河安澜大道为主,沿黄骑行路(连坝路)和黄河大道为辅的黄河主题文化风景复合廊道。风景道周边风光秀丽、环境优美,文旅资源丰富,道路设施齐全,管理体系健全,是乡村文旅特色鲜明的复合型风景道。

不拘时段,撑一把油纸伞,行走在田野小径上,无论春日暖暖,还是秋雨潇潇,深吸一口气,满满都是甜美。

无关季节,骑一辆单车,沿着红色沥青弹性路面,骑迹所到,一路无敌美

景,衬托出万千风情,绽放出迷人风采。

周末或是闲暇时,驾驶私家车,独自或携妻将子,奔驰在大坝顶的宽阔黄河大道上,沃野开阔,美景映帘,人在画中游,车行天下,最美还是在滨州。

在这里,黄河滨州段既有急流险滩,又有宽阔漫滩,资源组合优良,是全国少有的穿城而过但又保持良好的自然河段。

分布在两岸的张肖堂、白龙湾、胡楼、大崔、归仁、王集、刘春家、大道王、打渔张、韩墩、簸箕李、小开河、道旭等引黄灌溉渠,既是利用黄河水的水利工程,也有一些是黄河险工的所在地,旨在除河患、兴水利。除河患采取了“险工控河道、护滩保险工”措施,兴水利则采取先用虹吸而后建泄闸,引水浇灌农田,使民众获益。

滨城区黄河国家风景道旨在通过示范带动,串联、重组、整合黄河沿线各类文旅资源,打造双廊成网,星罗棋布的风景道格局,建成保护传承弘扬黄河文化的重要载体。在这一典型河段中,串联起了蒲湖文化创意产业园、黄河之星生态园、黄河植物园、黄河小街湾、黄河农事园、十里荷塘、打渔张森林公园等风景区和项目。

作为滨州乃至黄河三角洲的地标性建筑,黄河北岸的黄河楼是一座集观光旅游、黄河文化展示于一体的塔楼式建筑,楼体设计9个明层、9重古建筑带斗拱起翘的屋檐,寓意黄河99道弯,流经9个省(自治区),在山东流过9个市。楼内展馆设计围绕滨州黄河文化,深入挖掘黄河文化所蕴含的时代价值,多元化展示黄河文化在不同时代的具体体现,集中展现了滨州黄河流域高质量发展的成功实践。登上黄河楼,既

可南观黄河,北瞰城区,亦能目视地上悬河穿城而过,领略黄河之水从空中流过神奇与壮观。

十里荷塘景区紧邻黄河北岸,拥有白洋淀红莲、波中月影、晓风凉月等观赏性荷花十几种。每到花开时节,五颜六色的荷花竞相绽放,好一幅“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的美丽画卷。景区还围绕荷塘安装了观光木栈道、水车、瞭望塔和天桥,建设了游客服务中心、荷花仙子雕塑及音乐喷泉广场。让每个来到这里的人,既能领略到黄河之水滔滔东流的气势,又能欣赏芙蓉争艳的美丽景色。

黄河小街湾,是滨州黄河生态保护工程的重要组成部分,景区将黄河自然景观与园内人文景观、绿化树木、花海有机融合,规划建设了生态停车场、黄河之星舞台等设施。黄河之星广场直径为54.64米,取自黄河长度为5464公里,可容纳2000余人。值得一提的是,黄河微缩景观也“搬到”了园中,空中俯瞰,“几”字形的黄河原貌呈现其中,用脚步就能“丈量”黄河,展现“城市亲近黄河、黄河融入城市”的特色魅力。

黄河植物园项目核心规划区5.2平方公里,以“一镇一带五区十六景”为总体结构,其主要建设内容包括湿地修复和保护技术中心、水系生态修复、水利灌排体系及道路、南部污水处理厂涵养湿地、桥梁等基础设施,以打造宜居、宜业、宜游、宜文的“都市绿肺”为规划愿景,以“开放融合、适地多样、自然生态、民俗体验”为规划理念,依托黄河和南海,对标滨州“河宽滩大、风情秀美、宜居宜游”的城市形象进行开发建设,利用场地优势资源,以现有地貌、植被为出发点,以植物景观为造景主体,传承场

地自然与人文特质,集“花海、爱情、休闲、娱乐”等多种文旅元素于一体。

打渔张森林公园北起黄河,南至引黄济青沉沙池,总面积12.8万亩。公园内森林繁茂,河水澄碧,百鸟鸣唱,野趣浓郁,以“幽、静、秀、野、怡”为特色,环境优美、气候温和、雨水充沛,是一座名副其实的“天然氧吧”。在这里,可以欣赏黄河落日的静美、感受闸群水工的雄壮,畅享怡然田园的悠闲、体会休闲垂钓的乐趣,享受自主采摘的欢乐、体验绿道骑行的休闲,品尝百年传承的美食、体味户外宿营的野趣。

美在眼前,乐在心中,行走在黄河两岸滨州段,犹如置身在江南水乡,一边是滔滔黄河水,一边是秀丽迷人的风光,风光旖旎,如诗如画。在滨州黄河国家风景道,可以遇见你的美丽意外,可以勾起你的婉约情结,穿越悠长的时空,让那一抹温暖在刹那间成为永恒,为你的芬芳留下记忆的片断。在这个纷纷攘攘的世界里,让你的心灵休憩,让你享受身心的自我。

“万里黄河、最美滨州”。面对新征程,滨州将借黄河国家风景道的东风,坚决守牢黄河生态“底色”,努力建设黄河下游生态保护 and 高质量发展示范高地,把黄河建成景美惠民的生态河、幸福河,传承历史的文脉河,为推动黄河文化高质量发展贡献滨州力量、展现滨州担当。